



## Библиографическими маршрутами по «Стране Мегионии»

*«Любовь к родному краю, знание его истории –  
основа, на которой только и может осуществляться  
рост культуры всего общества»*

*Д.С. Лихачев*

Мегион – один из небольших городов Ханты-Мансийского округа, расположенный на большой обской протоке Мега. Недалеко ушло то время, когда Мегион ни на одной карте не значился. Деревня и деревня. Таких на Севере были тысячи. В 1950-60-х гг. все чаще и чаще в центральных газетах зазвучали слова: «Тюмень, нефть, газ...», и тогда стал известен Мегион, потому что в освоение подземных богатств Севера мегионцы внесли немалый вклад. Ни одно событие в истории нашего города не оставило такого следа в литературе как открытие нефти на мегионской земле. Великое множество книг, статей, стихов о нашем городе написано писателями, журналистами, учеными, геологами, нефтяниками, старожилыми и очевидцами.

В августе 1965 года журнал «Огонек» опубликовал подборку материалов с красивым названием «Мегиония». За таким названием стоит история города, его богатства, его люди: *«Мегиония. Не слышали? Есть такая страна. Раскинулась она по берегам Меги. Таежная, озерная, заболоченная. Тысяч двадцать квадратных километров. Живут в Мегионии: нефтеразведчики и нефтедобытчики. Вокруг них селятся строители...»*.

С историей города неразрывно связана история мегионских библиотек, первой библиотеке Мегиона более 55 лет. История города – это во многом история знаний, неотъемлемой частью которых всегда была информация, а обработанная информация в библиотеке – это уже краеведческая библиография. Для того чтобы понять, как тесно связана «краеведческая библиография» с именем нашего города необходимо совершить библиографическую прогулку по «Стране Мегионии».

### **«Живая летопись открытий»**

Начиная разговор о краеведческой библиографии, стоит уделить внимание краеведческому справочно-библиографическому аппарату. Несомненный интерес для определения истоков краеведения в центральной библиотеке, представляет краеведческая картотека. Там можно найти «много раз переписанные» каталожные карточки – в 60-70-е годы в газетах было много публикаций о мегионской нефти. Листая пожелтевшие карточки, постоянно встречаешься с такими названиями: «Взяла начало река нефтяная!», «Пошла мегионская!», «Три победы Мегиона», «Будем идти вперед», «Мегионские первооткрыватели», «Даешь Сибирь!». Источниками этих публикаций были газеты «Тюменская правда», «Тюменский комсомолец», «Правда», «Известия». Этот неоспоримый факт говорит о том, что о Мегионе писали много, а в библиотеке старательно собирали и хранили весь материал о городе.

Дополняют краеведческий СБА альбомы газетных вырезок, которые «дожили» до нашего времени. В библиотеке много десятилетий бережно хранятся альбомы: «Самотлор, Самотлор – нефтяной простор!»,

«Лучшие люди Самотлора», где от руки красивым библиотечным почерком переписаны из газет сообщения об открытии мегионской нефти (Самотлорское месторождение открыли мегионские нефтяники). Библиографические и фактографические сведения были собраны и сохранились благодаря стараниям библиотекарей 60-70-х гг. Людмилы Яковлевны Кунгуровой, Нины Дмитриевны Нечипоренко, Нины Алексеевны Куприяновой.

Вехи из истории поиска, разведки и освоения нефтяных богатств Мегиона запечатлены в книгах. В 1970-е гг. вышло немало книг, которые в той или иной степени освещают события, связанные с добычей мегионской нефти. Откроем книги «Нефть и газ Тюмени в документах» (1971), «Тюменский самородок» (1974), «Поэма о нефтяном континенте», В. Бахилев «Дорога к нефти» (1975) – везде встречаются слова: «Мегион», «Баржа с нефтью из Мегиона», «Баграс». Эти книги являются первыми отдельными изданиями заложившими основу краеведческого фонда центральной библиотеки.

В 1970-1980 гг. во времена бурных комсомольскихстроек на тюменском Севере специфика краеведческой работы в библиотеках складывалась с учетом планов народного хозяйства в стране. В библиотеках были популярны формы работы: устные журналы, книжные выставки, стенды. Особой разновидностью в названиях не было: «Мегион – навстречу 10-й пятилетке», «Край, устремленный в будущее», «Мегион, идущий вперед» и т. п.

Для Мегиона важной особенностью тех лет является строительство железной дороги в 15 км. от города. В 1973 году сюда приехали специалисты из разных городов. Помимо железной дороги они строили дома, больницы, школы, детские сады, магазины. В марте 1980 года на станцию Мегион пришел первый грузовой состав, на торжественном мероприятии открытия железной дороги читал свои стихи поэт Роберт Рождественский. Вот так и появился на этом месте поселок, сначала он назывался «Молодежный», так как его строили молодые люди, но впоследствии его переименовали, и он получил название «Высокий». В настоящее время поселок «комсомольской юности» имеет прочную основу, крепкие корни и традиции, находится в административном подчинении г. Мегиона. Бережно хранит и собирает историю поселка библиотека-филиал №4 централизованной библиотечной системы. С 1979 года руководит библиотекой Вера Васильевна Москаленко (Корнева). Летописи-альбомы «История поселка в документах», «История поселка в фотографиях», «Первопроходцы» собранные ею, содержат уникальные фотографии, вырезки из газет и журналов тех лет. Библиотека подготовила дайджест «Наш поселок – наша гордость», который сконцентрировал в себе разрозненные сведения о поселке, избавил от необходимости обращаться к старым газетным публикациям. Библиотеку можно смело назвать культурно-досуговым центром поселка – в библиотеке проходят встречи со старожилами, писателями и интересными людьми, работают клубы по интересам.

В начале 1980-х гг. в исторических вехах нашего города можно заметить особую закономерность: в марте 1980-го пришел первый поезд, в июле 1980 года город Мегион получил статус города, а в 1981 году библиотеки объединились в единую сеть – централизованную библиотечную систему. Первый библиограф появился в методико-библиографическом отделе в 1982 году. Молодой специалист с высшим библиотечным образованием Раиса Ахьярдиновна Абдуллина с большим вдохновением стала «внедрять библиографию в массы».



Библиотека стала выпускать информационные списки литературы «Что читать о крае», выполнять многочисленные читательские запросы, краеведческая картотека пополнилась новой информацией из газет «Ленинская правда», «Ленинское знамя». То, что краеведческой информации уделялось самое пристальное внимание, я это оценила, когда в 1985 году пришла работать библиографом в центральную библиотеку.

Начало 90-х гг. в России ознаменовалось демократическим поворотом в обществе. В это время в городе начинают выходить собственные газеты, появляется ряд книг по истории города: В.И. Сподина «Мегион. Люди и судьбы» (1995г.); В.Н. Козлов «Мегионцы – это мы» (1997г.). В структуре

центральной библиотеки появляется информационно-библиографический отдел (1993г.), отдел краеведческой литературы. Библиотека внедряет автоматизированную обработку информации, выпускает первые библиографические пособия. Много внимания уделялось формированию краеведческой картотеки в центральной детской библиотеке (в настоящее время детская библиотека №2), в доступной для детей форме и с яркими каталожными разделителями, раскрывающими информацию о крае.

В настоящее время важной частью справочно-библиографического аппарата является электронный каталог, основанный на широком охвате и глубоком раскрытии периодических изданий, альманахов, сборников. Большая работа проделана по обработке делового еженедельника «Мегионнефтегаз-Вести»

(1993– ). Каждый номер этого периодического издания – уникальные факты, исторические документы и производственная хроника. Важное значение для читателей имеют публикации газеты «Мегионские новости» (1992– ) оперативно освещающие события городской жизни, проблемы и достижения мегионцев.

На официальном сайте ЦБС в разделе краеведение выделен подраздел «История города газетной строкой», в котором размещены интересные газетные публикации прошлых лет, выпущен дайджест с одноименным названием.

Мегион – один из крупных нефтедобывающих районов. Поэтому пристальное внимание уделяется материалам, отражающим экономику города. Подробно обрабатывается информация раскрывающая деятельность «ОАО Славнефть-Мегионнефтегаз» и его дочерних предприятий, в электронном каталоге более 400 наименований рубрик по данной теме. В 2011 г. выпущен дайджест «ЗАО СП Мекаминефть».

#### **«Под северным небом Мегиона»**

В городе Мегионе живет немало людей интересной судьбы. И каждая такая судьба – часть истории города. Среди тех, кто когда-то приехал осваивать нефть, было немало начинающих писателей и поэтов. Именно здесь, под северным небом Мегиона, они нашли подпитку своему творчеству. Мегионские поэты и писатели – они такие разные, но похожи в одном – любви к литературе, родному городу, преданности делу, которым занимались всю жизнь, хотя по профессии многих из них далеки от литературы: геологи, учителя, журналисты...

Литераторы в большинстве своем являются участниками литературного объединения «Логос», созданного в 1995 году по инициативе директора ЦБС Татьяны Владимировны Котляровой. Без ее деятельного участия не обходилось ни одно крупное издательское начинание мегионских писателей и поэтов В. Н. Козлова, Л. П. Такташевой, Т. П. Адартасовой, Н. К. Александровой и др. Администрация ЦБС ищет спонсоров на полиграфический выпуск книг, ведет аналитическую и методическую работу по отбору претендентов и авторов, занимается допечатной подготовкой текстов. В 2011 году выпущены книги В.Н. Козлова «Буквой «М» при спонсорской поддержке депутата Думы ХМАО-Югры А.В. Андреева, Т. П. Адартасовой «Вера, мужество, победа, жизнь...» при финансовой поддержке депутата городской Думы О. А. Дейнека.

В первом коллективном издании мегионских поэтов – сборнике «Откровение» (1995г.) были опубликованы стихи Т. Юргенсон, Т. П. Адартасовой, В. Н. Козлова. Во втором издании – литературном альманахе «Логос» (1999г.) были представлены стихи Е. Гостевой (Храповой), Л. П. Такташевой, А. Кедровой. Самым значимым событием стал выход коллективного сборника «Под северным небом» (2000г). Нельзя не обратить внимание на то, что в этом сборнике появились имена новых молодых поэтов А. Сунцова и О. Абрамовской-Величко.

Каждый из перечисленных авторов в настоящее время выпустил отдельные издания своего творчества: «Сказки странствий» (2000 г.), «Низвержение в Хумгат» (2003 г.) Т. Юргенсон; «Наследница» (2005 г.) Е. Гостевой; «Голубые небеса» (2000 г.), «Чудесная планета» (2007 г.), «Земные радости» (2011 г.) Л. П. Такташевой; «Наши меньшие друзья» (2000 г.), «Вера. Надежда. Любовь» (2003 г.) Т. П. Адартасовой и т. д.

О том, что литературная краеведческая библиография Мегиона все очевидней приобретает черты профессиональной, свидетельствуют библиографические пособия, созданные в последнее десятилетие: «Виктор Николаевич Козлов», «Планета Лилии Такташевой», «Мне Богом дан сей дар бесценный» (по творчеству Т. П. Адартасовой), «Елена Гостева». Эти пособия тематически разнообразны и многоплановы. Готовятся к изданию пособия по творчеству Т. Юргенсон и А. Юсубовой.

Мегионцы гордятся своим знаменитым земляком, замечательным писателем и поэтом Виктором Николаевичем Козловым. Произведения В. Н. Козлова печатались в полутора десятках коллективных сборниках, региональных и всесоюзных, выходящих в разное время. Виктор Николаевич – автор шестнадцати книг поэзии и прозы, выходящих в различных издательствах. Из них три книги вышли для детей. Член Союза писателей России с 2000 года. Лауреат премии Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в области литературы за книгу в 2-х томах «Первопроходцы» (2005), Всероссийской литературной премии им. Д.Н. Мамина-Сибиряка за книгу «От Покрова до Покрова» (2008). С инициативой представить сборник «Первопроходцы» на соискание премии выступил коллектив ЦБС.

Оценить масштаб творчества мегионского прозаика и поэта, всю многогранность таланта поможет библиографический указатель «Козлов Виктор Николаевич», который выпущен «информационно-библиографическим отделом» ЦБС. Библиографическое издание создает своеобразную панораму творческой деятельности автора, позволяет получить представление о жанровых предпочтениях писателя, узнать имена выдающихся первооткрывателей нефти, интересных и талантливых мегионцев. Библиографические сведения о творчестве В.Н. Козлова ранее вошли в указатель «Писатели Югры», но были неполные и неточные (2004). Новое пособие отражает опубликованные в 1960-2011 годах: книги, публикации в сборниках и альманахах, периодических изданиях. Указатель является достойным свидетельством богатства и разнообразия литературного творчества мегионских писателей.

### Мегион художественный

Неразрывно со временем и судьбой родного города связано творчество мегионских художников: Альфии Фахриттиновны Мухаметовой, Юрия Александровича Бондаренко, Аиды Гаясовны Пашиновой, Дмитрия Дмитриевича Шлябина, Нины Колумбовны Александровой, Таисии Петровны Адартасовой. Творчество художников представлено в краеведческих фондах каталогами, альбомами, буклетами, открытками и оригиналами работ. Яркой звездой в этой плеяде можно назвать А. Ф. Мухаметову – Члена Союза Художников России воспевающую своим творчеством образ Севера. Известный художник Югры Геннадий Райшев так отозвался о ее творчестве: «Графика, живопись, декоративно-прикладные работы обращают внимание на выставках, где ее имя стало появляться с 1987 года. Произведения Мухаметовой характеризуют ее как творческую натуру. В каждой из названных областей она стремится к профессионализму. Мера абстрактного и реального найдена художницей в ее лучших работах».

Пропагандируя творчество талантливого художника, центральная библиотека в 2001 году выпустила своеобразный путеводитель ее творчества – библиографический указатель, который включает помимо отдельных изданий – публикации из сборников, журналов и газет. Несмотря на допущенные в пособии библиографические недочеты, эта первая серьезная работа библиографов и представляет краеведческую ценность.

### «Библиография – процесс творческий»

Знакомясь с краеведческой библиографией Мегиона нельзя не упомянуть еще один весьма необычный эпизод. В 2005 году среди библиотек прошел конкурс «Под небом голубым есть город нефтяной» на лучшее библиографическое пособие о крае. В конкурсе приняли участие как опытные библиотекари, так и молодые специалисты. Кроме библиотек МУ «ЦБС» участниками конкурса стала библиотека образовательной школы №2. На конкурс было представлено 13 изданий, выполненных в разных формах и жанрах: указатели, дайджесты, памятки, закладки.

В ходе подготовки пособий участниками был выявлен необработанный «пласт» информации по теме: «История становления и современное развитие здравоохранения в городе Мегионе». Детально эта тема нашла отражение в трех дайджестах: «Здравоохранение города Мегиона», «Деятели здравоохранения и медицины городских лечебно-профилактических учреждений», «Лечебно-диагностический центр «Здоровье».

Большая комплексная работа была проделана по выявлению поэтического творчества мегионцев о городе. «Муза – моя Мегион» под таким лиричным названием вышло пособие, включающее в себя стихи взрослых и детей о городе опубликованные в прессе. Наибольший интерес у читателей вызывает раздел пособия – «Волшебный сон – наш Мегион» (*песни и гимны о городе*). Издание получилось красочное, привлекательное, и как показало время, очень востребованное читателями. Составитель и автор этой идеи З. М. Кленова в этом 2012 году издание дополняет, и оно выйдет в полиграфическом исполнении за счет средств округа в рамках программы «Культура Югры». Среди библиографических работ следует отметить пособие, ориентированное на повышение статуса патриотического воспитания подрастающего поколения – «Любите жизнь, войну не забывайте! Наши земляки участники Великой Отечественной войны». Составитель молодой специалист центральной детской библиотеки Т. А. Захарова включила в издание интервью с ветеранами, очерки, зарисовки, воспоминания самих ветеранов-мегионцев. На тот момент в городе не было выпущено книг о ветеранах, и пособие было очень актуально в читательской среде.

В строгих правилах рекомендательной библиографии был создан указатель «Мегион: история и современность». Детские библиотеки выпустили красочные пособия малых форм: «Народные приметы ханты и манси», «Пословицы и поговорки народов севера», «Медвежий праздник».



Представленные конкурсные работы порадовали своей актуальностью и широтой тематики, жанровым разнообразием. Конкурс завершился библиографическим «шоу», на которое были приглашены работники всех библиотек города. Ведущие пустились в плавание на корабле к острову «библиография», отлично смотрелся капитанский мостик, штурвал.

Коллективы в форме театрализованного шоу представляли свои пособия, и проявили не только глубокое знание темы пособия, но и неожиданные сценические способности. Это был настоящий парад библиографических пособий. На завершающем этапе участники получили награды, зрители – возможность ознакомиться с конкурсными работами.

Конкурс прошел успешно и еще раз подтвердил, что краеведческая библиография – занятие не только жизненно необходимое для библиотек и их читателей, но и увлекательное, позволяющее библиотекарям реализовывать свои творческие способности.



### **«Времен, связующая нить»**

Удовлетворение запросов читателей по краеведческим вопросам занимает значительное место в работе библиотек. Ответы на такие вопросы, как правило, выполняются в письменном виде и нередко представляют собой обширные библиографические списки. Опыт работы показывает, что запросы по той или иной теме нередко повторяются. В ходе выполнения интересных и сложных краеведческих разысканий создается коллекция тематических папок-досье, составляются списки литературы, что упрощает вторичный поиск. Ежегодно повторяются запросы по темам: «Улицы города Мегиона», «Первооткрыватели мегионской нефти», «Мегион в годы Великой отечественной войны».

Устойчивый интерес вызывает у мегионцев «История возникновения улицы Сутормина», это один из лидирующих запросов читателей. Как правило, цели данного запроса не обусловлены, часто слышишь ответы: «Много лет живу на улице Сутормина, и меня постоянно мучает вопрос, в честь кого улица получила название» или «У меня возник спор с другом: Сутормин нефтяник или военный?». В 1990-х гг. на выявление информации о некоторых темах и фактах, уходило месяцы, не раз приходилось работать с каталогами и фондами Тюменской областной библиотеки. Много запросов пользователей выполнено по социально-экономическому развитию региона и города: «Экологические проблемы Мегиона», «Демографическая ситуация в городе Мегионе и в стране: сравнительный анализ», «Миграционные проблемы города», «Семейный состав населения Мегиона», «Современные тенденции рождаемости в Мегионе» и т.д.

Будучи источником вторичной информации, фонд выполненных справок является серьезной справочной базой, связующей нитью между библиотекарем и читателем.

### **Эпоха перемен. Муниципальная информация и базы данных**

Краеведческая деятельность библиотеки может не изменяться в ответ на перемены, происходящие в обществе. Социально-экономические преобразования города Мегиона имеют свою специфику, определяемую нефтедобывающим профилем города и всей социальной сферы: культуры, образования, здравоохранения, которые в свою очередь обуславливают характер информационных потребностей, систему формирования и использования библиографических ресурсов. Поэтому, пожалуй, надо рассказать о современных приемах обработки и предоставлении пользователям муниципальной информации. Сбор муниципальной информации самый ответственный момент в формировании краеведческих фондов и баз данных центральной библиотеки ЦБС. У библиотеки тесные связи с органами самоуправления, пресс-службой, отделом планирования и статистики, архивной службой города Мегиона.

С 1992 года библиотека собирает фонд печатных материалов, небольших справок, цифр, иллюстрирующие изменения в различных отраслях городской экономики. Ценную часть фонда составляют сборники с информационными и аналитическими материалами, выходящие в городе, а также городские газеты (предоставляются бесплатно).



С 2004 года сбором муниципальной информации занимается информационная служба - Центр общественного доступа к социально-значимой информации (Центр правовой информации).

Главный специалист центра Надежда Михайловна Пырырко, свой талант и опыт библиографа направила на обработку муниципальной информации. По ее инициативе была сформирована полнотекстовая база данных «Мегион. Правовые акты». Объем этого электронного ресурса составляет более 1,5 тыс. документов, и в свое время, когда «правовой Мегион» не был представлен в справочно-правовой базе «Консультант Плюс» этот ресурс был широко популярен среди пользователей библиотеки.

Несомненный интерес для читателей представляет электронная «Фактографическая база данных предприятий и организаций города Мегиона» (569 наименований) созданная в 2011 году. В БД вошла учетно-экономическая и статистическая информация о деятельности предприятий и организаций всех видов и типов деятельности.

Актуальной формой обеспечения пользователей муниципальной информацией являются дайджесты и пресс-подборки. Отбор информации для них происходит при формировании блока материалов для пособий по определенной

теме из большого числа источников местных и региональных газет и журналов, ресурсов сети Интернет. Фонд дайджестов и пресс-папок насчитывает более 50 наименований и обобщает публикации последних 20 лет, охватывает все стороны жизни Мегиона: экономическую, политическую, экологическую, социальную, демографическую. В целом тематика дайджестов соответствует информационным запросам: «Молодежная политика», «Бюджетная политика», «Социальная политика», «Занятость населения. Рынок труда», «Мэр

города А. А. Кузьмин» и др. Массив дайджестов имеет не только историко-познавательное, но и практически-прогностическое значение, поскольку позволяет дать оценку исторического опыта, извлечь для него позитивные и негативные уроки, сделать выводы на будущее.

#### «И труд и вдохновение»

История любой библиотеки примечательна тем, что в ней тесно переплетаются история библиотеки и судьбы тех, кто в ней работал. Не исключением стала и центральная библиотека г. Мегиона. Развиваясь вместе с поколениями своих читателей, она прошла путь от избы-читальни до информационного центра, успешно реализующего собственные творческие проекты. В настоящее время краеведение является приоритетным направлением деятельности библиотек ЦБС, в 1999 году создан отдел краеведческой литературы, в котором сосредоточилась вся литература о крае. По крупицам собирался краеведческий фонд, сейчас он насчитывает 1567 наименований книг. Его основу составляют книги, изданные с 1965 года и по настоящее время. Это книги по истории, этнографии, экономике, культуре Западной Сибири, Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа.

Говорят – и не без основания – что незаменимых людей нет. В принципе, разумеется, верно. Но лишь в принципе.



Вот уже тридцать лет работает в Центральной городской библиотеке Зоя Михайловна Кленова, в 2002 году она приняла у И. А. Ненашевой краеведческий фонд и продолжила работу по его воссозданию. Ее можно назвать незаменимым мастером по поиску уникальной информации по истории города в фондах других библиотеках, архивах, а также в частных коллекциях. С найденных изданий снимаются копии. Зоя Михайловна тесно сотрудничает с краеведами-любителями, старожилами. Как известно, особую ценность для исследователей представляют неопубликованные воспоминания, письма и фотографии, хранящиеся в личных архивах. В краеведческом отделе собраны неопубликованные воспоминания старожилов:

Л. А. Нагибиной, Н. П. Гордеева, А. И. Анисимовой, В. Н. Винокурова, Е. М. Жильцовой, Г. П. Зырянова. Краеведческой находкой можно считать неопубликованные фотографии (1950-1960гг.) первопроходца мегионской нефти Г. И. Норкина. Для изучения истории библиотечного дела будут любопытны воспоминания Л. Д. Кашиной «Мои библиотеки» и В. В. Карсакова «Библиотека 1960-х». Несомненный интерес представляет комплекс материалов, касающихся открытию мегионской нефти. В числе эксклюзивных неопубликованных материалов краеведческого отдела – настоящий личный архив начальника мегионской геологической экспедиции (1960-е гг.) В. А. Абазарова.

Мы всегда бываем очевидцами, когда Зоя Михайловна достает ту или иную книгу, редкую публикацию и, рассказывая о ней, буквально светится от счастья. Библиотека богата поистине ценными книгами, такими, о которых принято говорить «ядро краеведческого фонда». В краеведческом отделе на многих книгах сохранились автографы авторов или прежних владельцев: известных писателей, публицистов, художников, первооткрывателей нефти и т.п. Это, например, самое памятное и оригинальное приобретение «Рождественское послание Патриарха Московского и всея Руси Алексия II» с его автографом.

Кленова совместно с библиотеками-филиалами ведет целенаправленную и комплексную работу по пропаганде жизни, деятельности и творчества персон, имена которых вошли в историю Мегиона: Г. И. Норкина, В. А. Абазарова, И. И. Рынкового, А. Т. Набокова, Д. Д. Шлябина и др. Ежегодно проходит цикл мероприятий к памятным и знаменательным датам Мегиона, проводятся краеведческие уроки для школьников.

Зоя Михайловна приняла активное участие в подготовке к изданию рукописей: В. Н. Козлова «Буквой «М», «От Покрова до Покрова», Н. К. Александровой «Бисероплетение». Подготовка любого издания – процесс всегда творческий, поэтому компьютерный набор, корректировку и вычитку текстовых оригиналов авторы доверяют ей.

С 1999 года отдел краеведческой литературы выпускает «Календари памятных и знаменательных дат», куда входит не только информация о юбилеях писателей, но и история предприятий, улиц, биография интересных людей города. Следует отметить, что данное пособие часто основывается из разных критериев, в зависимости от характера даты, ее публицистической обеспеченности. Иногда в списки включаются архивные и неопубликованные документы.

Наш город славен замечательными людьми, мегионцы гордятся своими земляками – Г. И. Норкиным, Ю. С. Ярошенко, А. В. Заграничник, Н. Я. Цибизовой. В серии «Почетные жители города Мегиона» выпущены библиографические пособия малых форм – памятки и закладки.

Библиотекари – люди творческие, считая газетные сообщения не менее значимыми для отражения истории жизни библиотек города, на протяжении многих лет систематизировали материал, на основе которого в 2011 году был выпущен указатель «В бурном потоке газетных страниц».

Хочется надеяться, что молодое поколение специалистов продолжит начинания профессионалов. Профессия библиотекаря, библиографа занимающегося сбором, обработкой краеведческой информации требует аналитического подхода к изучению материала, высокопрофессионального статуса и деловой компетенции. Думаю, все эти качества присущи молодому специалисту центральной библиотеки – Елене Николаевне Калижниковой, которая уже принимает участие в разработке и составлении библиографических пособий по краеведению.

### **Во славу города родного**

«Страна Мегиония» – красивое имя, данное журналистом «Огонька» П. Быковым нашей земле, – было признано безоговорочно всеми. «Быстро стареют карты. Всякие – административные, экономические. Что такое Тюмень? Что-то стародавнее. Вообще-то за названием каждого города стоит нечто большее – его история, его богатства, наконец, каждый город – это своя ассоциация. Баку, вот тот всегда означал нефть. Тула – это Левша, ружья, самовары; Урал – самоцветы, всесоюзная кузня; Ташкент – хлопок, а еще «город хлебный»; Колыма – золото и прочее. Знакомьтесь: Мегион! Это нефть!».

Этим строчкам более 40 лет, и столько же времени формируются в библиотеках традиции краеведческой библиографии, сохраняется и пропагандируется литература о городе, «города со славной историей».



#### *Список литературы*

*Альфёя Фахриттиновна Мухаметова : библиогр. указ. / МУ «ЦБС» ; сост. С. А. Львовская и др. – Мегион : «Мега-Ойл», 2001. – 68 с.*

*Быков Н. Мегиония // Огонек. – 1965. – №32.*

*Давыдова М. И. Краеведческая литературная библиография // Мир библиографии. – 2002. – №1. – С. 65-69.*

*Во славу города родного : [фотоальбом] / Т. В. Юргенсон и др. ; авт.-сост. Н. И. Гынгазов ; худож. ред. В. П. Вершинин. – Нижневартовск, 2005. – С. 3-4.*

*Мегион в будущее с уверенностью : фотоальбом. – СПб. : «ОАО «Иван Федоров», 2001. – С. 50-51.*

*Мегион – поселок новый // Новости Югры. – 2001. – 14 февр. – С. 2.*

*Мегионцы – это мы : очерки, стихи : [в 2 кн.] / В. Козлов ; ред. А. Романова. – Нижневартовск : Приобье, 1997. – Кн. 1. – 187 с. : фот., ил.*

*Михлина И. И. Теоретические вопросы краеведческой библиографии / И. И. Михлина // Библиография. – 2003. – №3. – С. 3-9.*

*По Мегиону шаг равняй! // Тюм. правда. – 1970. – 4 февр.*

*Под северным небом : сб. / сост. С. А. Луцкий ; худож. А. Б. Мухаметова. – Мегион, 2000. – С. 4.*

*Семенов Н. В добрый путь! / Н. В. Семенов // Тюм. правда. – 1964. – 7 июня.*

*Сподина В. И. Мегион. Люди и судьбы / В. И. Сподина. – Нижневартовск. – 1995. – 110 с. : ил.*

*Сторожев В. Три победы Мегиона / В. Сторожев // Тюм. правда. – 1965. – 29 июля.*

*Храмцов Г. Хорошеет нефтяной Мегион : [зарисовка] / Г. Храмцов // Ленинская правда. – 1968. – 12 окт.*



*Светлана Александровна Львовская,  
зав. информационно-библиографическим отделом  
МБУ «Централизованная библиотечная система»*